

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A „szerkesztő“ úr.

Már eltemettek azt a szegény budapesti postásleányt, aki szerelmének fel tudta áldozni a tulajdon édesapját, nyomorba döntötte volna hozzátartozóit, csak azért hogy az övé lehessen. Az övé a köznapi kalandoré, a szélhámosé, aki veszedelmes fufanggal, tarka beszéddel és még tarkább irással hódította szerelemre és tolvajlásra a postás leányt. A tarka ember azt hirdette magáról, hogy ő „szerkesztő“. Ah, egy szerkesztő olyan leány szemében, aki verset olvas maga is, sőt ír maga is, jelenti ez a diszes czim a mesterségek legtökéletesebbjét, a csupa parfüm ember, aki illatot lélezkik és illatot lehel. Én édes szerelmes halottam, te. Aki életeddel váltottad meg szörnyü botlásodat és megváltottad az a környezetet, amely a te példadon indulva, szerkesztőről álmodozott szintén, az íróról, a költőről, aki esténként veled karonfogva sétálván a kültelken, beszél hozzád olthatatlan szerelemtől holdsugarból szőtt aranyos ruháról és mosolygással, lenézéssel szól arról a vetélytársról, a kit a szüleid néked szántak és a ki, kimerülve a gyalulásban holdsugaras éjjeleken nem ábrándozik, hanem a szállásán horkol. Egy új specialitás ez a kültelki szerkesztő. Dologkerülő és szélhámos alakok, a kik innen vagy túl ötesztendei fegyházon, belemenekülnek olyan társaságba, a mely a hivatottságukat ellenőrizni nem tudja, a mely megelégedik egy névjegygyel, vagy egy öblös szájjal, a mely a „mi“ hangoztatásával a magáéval egy rangba szerzi a Rákosiakat, a Gajaryakat.

Mi máson, mint a köztudatlanságon érik e szélhámosok ereje. Egy csapat ágens vonul a szerkesztő czimén vidékre és mert laktópánja van és mert hunczuffejűnek nevezi az ő Viktor barátját és most utazott együtt Ferivel, a helyi intelligencia áhitattal és előfizetéssel tiszteli meg azt a bécsi rongyot, a melyet neki a szerkesztő ur, a Rákosi Viktor és Herczeg Ferenc barátja önzet-erül kínál, a „nyugdíjintéze-

tünk“ a segélyegyletünk vagy Rákócy hamvainak hazaszállítása érdekében.

Más a pénzével, az a szegény postásleány az életével fizetett elő, arra a regényre, a melyet az élet irt meg kegyetlen kézzel.

A magyar regnikoláris bizottság ma délelőtt Hegedűs Sándor elnökiésével ülést tartott, melyen a leköszönt Falk Miksa helyébe előadóvá Hegedűs Sándort választották meg. Az új előadó nyomban a bizottság elé terjesztette jelentését, melyet észrevétel nélkül hitelesítettek. A jelentést a hétfői ülésen terjesztik a ház elé.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. nov. 3.

Négy napos szünet után a t. Ház ma ismét összeült. És a táj benépesült.

— *Sokan vagytok* — ezt mondja Rákosi Viktor Szöcs Pálnak, amire a kormányparti jegyző így válaszol:

— Pedig bennünket nem a párt-hűség kényszere alatt citáltak bel! Egyre sereglettek az emberek.

Tisza István gróf is megérkezett. Hívei azt a kérdést intézték hozzá, igaz-e egynemely lapnak az a híre hogy indítványát visszavonja.

— *Amnyi igaz,* — felelt a miniszterelnök — *hogy indítványom megokolását már a mai ülés legelején a holnapi ülésnek napirendjére tűztem.*

És úgy történt. Perczel Dezső elnök az irományok előterjesztése után azt az indítványt tette, tűzze ki a Ház a házszabályok módosításáról szóló kormányelnöki indítványnak megokolását a holnapi ülés napirendjére.

A jobb oldal helyeselt, a bal oldal nem tiltakozott és így az indítvány megokolása holnap tényleg napirendre kerül.

A kormány tagjai közül Tisza István miniszterelnökön kívül jelen voltak: Plósz Sándor, Tallián Béla és Cseh Ervin miniszterek; a többiek Bécsben vannak a konzuli akadémia ünnepélyén.

Tizenegyedfél óra volt, amikor az ülést megnyitották.

Elnök: Perczel Dezső.
A jegyzőkönyvet hitelesítették, majd pedig a betérjesztésekre került a sor.

Perczel Dezső elnök előterjesztést tesz arra, hogy a Ház tűzze a holnapi ülés napirendjére a házszabályok módosításáról szóló kormányelnöki indítványnak megokolását. A Ház erről egyszerű szavazással dönt. (Helyeslés a jobboldalon.)

A Ház többsége tehát elfogadta az elnöki előterjesztést és így holnap napirenden lesz a házszabályok módosításáról szóló indítvány megokolása is.

Plósz Sándor igazságügyminiszter javaslatot terjesztett be az 1899. évi XL. t. cikk módosításáról.

A napirendre tértek át, a Rába szabályozásáról szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására.

Bolgár Ferenc személyes kérdésben szólalt fel. Thaly rossz néven vette, hogy a függetlenségi pártban történeteket szóló szóvá tette. Ehhez joga volt, mert az, hogy Thaly egy felszólalás hatása alatt a függetlenségi párt álláspontját márcól-holnapra megváltoztatta, oly esemény, amelylyel szemben nyilvános kritikát lehet alkalmazni anélkül, hogy ezzel valaki tapintatlanságot követne el.

Kossuth Ferenc személyes kérdésben szólal fel. A függetlenségi párt azért változtatta meg álláspontját, mert meghajolt az érvek előtt.

Batthány Tivadar gróf ugyancsak személyes kérdésben szólal fel.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter Batthány Tivadar gróffal szemben azt vitatja, hogy a közvetlen támogatás, melyben a kormány az érdekelt birtokosokat a szabályozás révén részesíti, meghaladja a három millió kilencszázezer koronát S az 1910 utáni adóelengedésekben rejlő közvetett támogatás is meghaladja a másfél millió koronát.

Válaszol ezután a részletkérdésekre is és végül a törvényjavaslatnak eredeti szövegben való elfogadását ajánlja. (Helyeslés a jobboldalon)

Heltai Ferenc előadó a benyújtott indítványok elvetését kérte.

Rakovszki István határozati javaslatát okolja meg, a mely szerint a Ház a javaslatot azzal utasítja a pénzügyi bizottsághoz, hogy akként módosítsa, hogy a munkák a érdekeltég újabb megterhelhetése nélkül az állam költségén eszközöltessenek.

Elnök ezután a vitát bezárta és a Rábaszabályozási javaslat tárgyalása fel lett függesztve.

Kossuth Ferenc az orosz-japán háború intervenciójára vonatkozó minnapi indítványát okolta meg, amelyet azonban a ház Tisza István gróf miniszterelnök felszólalása után elvetett.

Ülés végén Lengyel Zoltán szólalt föl személyes kérdésben. Az egész beszéd folyamán folytonos közbeszólások és tiltakozások voltak hallhatóak a Kossuthpárt padjaiból.

BAJAI HIREK.

(Saját tudósítónktól.)

Baja, nov. 3.

— **A színházi szezon kezdete.**
Pesti Ihsz Lajos színtársulata tegnap érkezett Bajára és ma este nyitja meg a másfél hónapra terjedő szezon a „Tavaszi“ operettel. Érdeklődéssel és várakozással tekintünk az operette-ensemble mai bemutatkozása elé, melynek sikerét holnapi számunkban ismertetjük. A bajai előadásokról egyébként naponta részletes és beható kritikát hozunk Spitzer Zoltán bajai főmunkatársunk tollából.

— **Gyászünnepély.** A bajai főgimnázium tanári kara és ifjusága szerdán délután, néh. Fölker Gusztávnak, az intézet tavaly elhunyt igazgatójának emlékeztérére, nagy közönség jelenlétében gyászünnepélyt rendezett, melyen Dr. Dombi Márk tanár mély reminiscenciákkal telt nekrológot szentelt a volt igazgatónak.

— **Halálozás.** Ösv. Horák Istvánné Maison Karolin urnó tegnap délnben, rövid szenvedés után, 65 éves korában meghalt. Ertl József, a bajai szabadelvűpárt elnöke napát gyászol a az elhunytban, kinek temetése ma ment végbe nagy gyászpompa és a város sok előkelőségének részvétele mellett.

— **A bajai kereskedő ifjak a helyközvetítés — szolgálatában.**
Rotschild Zsigmond indítványára a bajai keres. ifjak egylete kimondotta az országos helyeszközlő egyesületbe való belépését. Eddig mintegy 40 bajai fiatal ember lett tagja az üdvös intézménynek.

A demokraták.

Ma már a harmadik nyílt levelet kaptuk. A közelgő választások kényeszeritene, hogy a város érdekeit tartva szem előtt, ezt a harmadik levelet is leközzöljük, melyet egy nyolcadik köri választó polgár irt. A levél szószerint a következő:

Nyílt levél

Nagyságos Mukits Simon Szabadka város II. kerületének országgyűlési független képviselőjéhez.

Nagyságos képviselő ur!

Miután városszerte azon hir van elterjedve, hogy Nagyságod az ugynevezett (ál) Demokrata párt vezérével (Mamuzsits Lázár és társai) paktál, ezen lapban kérünk őszinte nyilatkozatot, hogy tényleg megfelel-e a valóságnak a szóban forgó hir. Mert kétségbe vonjuk azt, hogy egy 48-as függetlenségi országgyűlési képviselő képes volna oly emberekkel szövetkezni, kiknek egyedüli céljuk a »Demokrata« köpönyege alatt hatalomra jutni és tisztességes vezető férfiakat helyükből kiszorítani.

Egy VIII. köri választó polgár.

Megakadályozott leánykereskedés.

A szabadkai polgári rendőrök érdemül tudandó be, hogy a legocsmányabb jövedelemszerzők, a lélekufárok egyik jellemezhetetlen alakját leleplezte és megakadályozta, hogy kiszemelt áldozatait rendeltetési helyükre juttathassa.

Tegnapelőtt délután a vasuti pályaudvaron szolgálatot tevő polgári rendőröknek feltűnt két csinos kül-

sejt, alig 19 éves életkoru leány. Mindketten siránkozva kérleltek egy mellettük álló, urias kinézésű embert.

Egyik rendőr odament a leányokhoz és kérdést intézett hozzájuk, hogy mi miatt keseregnek. A leányok erre elpanaszolták, hogy a velük jövő ur Szegeden a cselédhelyező intézetben fogadta fel őket azzal, hogy Eszékre viszi őket szobaleányoknak. Itt Szabadkán azonban megtudták, hogy nem Eszékre váltott jegyet kísérőjük, hanem Zimonyba és most nem tudják, hogy mi lesz velük.

A gyanus utazás szereplőit a rendőrök azonnal előállították és csakhamar kitudódott, hogy egy veszedelmes leánykereskedő csufos ténykedésének áldozatai a félrevezetett leányok.

Az „impressario“ a rendőrségen előadta, hogy Theodorovics Péter zimonyi kávéháztulajdonos és kiszolgáló nőkül akarta a leányokat alkalmazni. Valószínű azonban, hogy külföldi utlevél hiányában a határon akarta átsempészni a jeles ur értékes szállítmányát, amelyet jó pénzért akart a keleti piacon értékesíteni.

Szerencsére aljas szándékát a szabadkai rendőrség megakadályozta, a leányokat visszaküldte Szegedre, a kávé urat pedig 5 napi elzárásra ítélte.

UJVIDÉKI HIREK.

(Saját tudósítónktól.)

Ujvidék, nov. 3.

— **A városi fogyasztási adók** a régi bérlőknek adtak, de a törv. hat. határozata ellen egy kisebb consorcium felebbezéssel élt. Kevés reményük lehet, mert ugyanis mindenki tudja, hogy a bérlők ellen semmi kifogásolnivaló nem volt, csakis a bérösszeget akarták felhajtani, amit el is értek.

— **Az állandó hid** építésének terve ismét napirenden van. Valahányszor a téli idő beköszönt, mindannyiszor az állandó hid képezi a beszéd tárgyát. Most azonban nem lesz ez csak olyan torony, — vagy malom alatti beszéd, hanem határozottan befejezett tény. A legközelebbi napokban Szalay Lajos polgármesterünk véglegesen nyélbeüti a hidkérdést. Illelnek, hogy a katonai körök végre belátnák, hogy semmiféle stratégiai fontossággal nem bír a hajó hid, sőt az állandó hidnak háboru esetén nagyobb szerep jut, mert könnyebben szállítható ezen az élelmiszer és egyéb anyag. Már régen meglehetne, ha nem uralkodnék az a bizonyos copf, mely e városnak kereskedelmi haladását megakadályozza. Nem nevezhetjük másnéven e hidat, mint a »sóhajok hidjának.« Különösen most a téli időben a Szerémség teljesen el van tőlünk zárva, mert még a kemény hideg beállta előtt kiemelik a Pétervárad és Ujvidék között lévő hajóhidat és akkor minden közlekedés ezen az oldalon szünetel. Tessék csak megnézni Komárom várát, ez egy kissé fontosabb szerepet játszik, mint Pétervárad és mégis állandó hidja van, mely úgy a gyalog, mint a kocsiközlekedésre teljesen be van rendezve. Ha tehát ennek nem árt, akkor bizonyára Péterváradnak sem fog ártani. Mikor már az ellenség Ujvidékről támadja a várat, akkor megverte az Isten ugyanis; nincs akkor már menekvés, a vár elveszett. A mai viszonyok mellett ez képtelenség, mert teljesen ki van zárva, hogy az ellenség Ujvidékig előnyomuljon

és innen támadja a várat; akkor már az egész ország elveszett. Így tehát érthetetlen ez a kislelkűség, melylyel ezen kérdést ott fenn a mérvadó körökben kezelik.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara ülése.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1904. évi november 7-ik napján (hétfőn) délután 2 (kettő) órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következőket:

A kereskedelemügyi miniszter — 3405. sz. leirata a szabadalmi törvény módosítására adandó véleményért.

A kereskedelemügyi miniszter — 52870. sz. leirata, melylyel adatok gyűjtését kívánja a kerület háziiparáról.

A kereskedelemügyi miniszter — 59364. sz. leirata az új szerb általános vámtarifa ügyében.

A kereskedelemügyi miniszter — 64370. sz. leiratával véleményt kíván Kunbaja község hetivásár-folyamodásáról.

A kereskedelemügyi miniszter — 65825. sz. leiratával véleményt kíván Bácsföldvár községnek a hetivásárjaira állatfölhajtást kérő folyamodásáról.

A kereskedelemügyi miniszter — 71552. sz. leirata a katonai szükségletek beszerzésénél alkalmazott szabályok revíziója tárgyában.

A honvédelemügyi miniszter — leirata a honvédség 1905 évi bakanccsüségletének szállításából, a kisiparosoknak juttatott rész elosztásáról.

Javaslat Raichl Ferenc kültag azon indítványára vonatkozólag, hogy az áruzsákok súlyegysége 60 kgrban állapíttassék meg.

Bács-Bodrog vármegye hetivásár látogatási szabályrendeletének revíziója.

A zentai iparostanonciskola igazgatósága az iparos segédek továbbképző-tanfolyamának fönntartására segílyt kér.

HIREK. TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

November 6. és 20. Agarászversenyek.

Pótversár. Baján f. hó 6-án és 7-én pótversár.

November 14. A kath. legényegylet Katalin bálja saját helyiségében.

November 20. A szabadkai általános munkásképző dalkör asztaltársaság Katalin bálja a Szarvasban.

December 2. I. z. öns. és gyámolító egylet chanuka estélye.

— **Kinevezés.** Ő Felsége *Rehák* Ferenc ujvidéki törvényszéki bírót ugyanazon kir. törvényszékhez a VII. fizetési osztályba nevezte ki törvényszéki bírónak.

— **A hadsereg köréből.** A novemberi katonai előléptetések alkalmával *Droll* István és *Conrad* Arnold 86. gyalogezredbeli hadnagyok főhadnagyká, *Rákosi* Bertalan tényleges és *Schneider* Antal tartalékos 86. gyalogezredbeli hadapród-tiszthez nevezettek ki.

— **A közigazgatás köréből.** A város tisztviselői kara, mint értesülünk, újabb kitűnő erővel szaporodik. Dr. *Regényi* Gábor, a szabadkai jeumesse d'oré kiváló tehetségű, ro-

konszenves tagja, mint tb. aljegyző, a főjegyző oldalánál fogja megkezdeni nagy reményekre jogosító közigazgatási működését.

— **Sikerült operáció.** Zombor város előkelő társadalmának egyik népszerű tagját, ifj. Szemző István vármegyei nyugdíjeladót, a múlt napokban operálta meg Dr. Sántha, a helybeli Mária Valéria kórház orvosa. Ifj. Szemző István ugyanis pár hét előtt kocsikázás közben a kocsi kifordult s ebből eredőleg súlyos betegségbe esett. Az operáció teljesen sikerült s remélhető, hogy a beteg néhány nap múlva az ágyat elhagyhatja.

— **A palicsi nagyvendéglő bérlete.** A palicsi nagyvendéglő bérletére ma tartották meg az újból meghirdetett ajánlati versenytárgyalást a város gazdasági ügyosztályában. Négy ajánlat érkezett be: özv. Hevér Istvánné (2000 kor.), Vuics zombori vendéglőse (2600 kor.), Tumbász Lázáré (2960 kor.) és Barna Gyuláé (3000 kor.), s ennél fogva Barna Gyula legmagasabb ajánlata lett elfogadva.

— **Temetések.** Nagy rész vét mellett helyezték ma délután örök nyugalomra a tegnap hirtelen elhunyt *Ruttkay* Máté nyug. városi kertész. A végtisztességadásnál az elhunyt számos jóbarátja és ismerőse jelent meg. A gazdakör, amelynek az elhunyt tagja volt, tekintélyes számban volt képviselve. — *Bittermann* Lászlót a tegnapi nap másik halottját szintén ma délután temették el ugyancsak nagy részvét mellett. A halálesetről a zombori *Bittermann* féle nyomda szemlyzete is külön gyászjelentést adott ki.

— **Dr. Márton Géza.** Bács-Almás-irja tudósítónk: Bács-Almás érdemes és nagy tudományu orvosa 14 napra községünkbe távozott. Távozását egy sajnálatos körülmény tette szükségessé. Ugyanis a balfülében egy szemölcses nagybodlik, amely kellemetlen vendégtől úgy akar megszabadulni, hogy Budapesten operációnak fogja magát alávetni. Tiszta szívből kívánjuk, hogy az operáció sikerüljön.

— **Dohány felmérés és termelési engedély.** A tompa-kelebiai és kistompai dohánytermés hivatalos felmérése f. hó 7-től 9-ig fog eszközöltetni. Az átvett dohányt január 2., 3. és 4-én fogják a szegedi dohánybevéltő hivatalba szállítani. Egyben felhívjuk a dohánytermelők figyelmét, hogy újabb dohánytermelési engedélyért december hó 31-ig be zárólag lehet folyamodni.

— **Zomborban elfogott lóköltők.** A régi szegénylegény idők ravaszul kieszelt lólopásainak korát akarta néhány szabadkai lókupec visszaállítani. A vállalkozó lócsiszárok olyan ügyességre tettek szert, hogy egy Solt-Vadkerten lakó parasztagazda istállójából ahol hét ló állott benn s a gazda fia maga is az istállóban aludt, egy szép éjjel kilopták a legértékesebb 2 sárgát, mintegy darabonként ezer forintot érő két állatot. A lótolvajoknak nyoma veszett, míg végre a zombori rendőrség csipte el őket. Tegnap tartóztatták le Molnár Andrásné szabadkai kupecnőt és a fiát, akik a két drága jószágot hamis passzusokkal akarták értékesíteni. A harmadik tettes, aki lólopásban a társuk volt, elmenekült és most azt is nyomozza a rendőrség.

— **Aki az apját védi.** Bácsalmásról írja tudósítónk: Leisztner Péter és *Stickmann* Ádám szőlőbéli lakosok

a kelleténél többet vettek be az almási homok levéből a szőlőbéli „Eckert“-féle vendéglőben. Már a poharak csengése mellett összeszólkóztak — majd ismét kibékkültek, ugyannyira, hogy együtt indultak hazafelé. Azonban alig hogy elhagyták a vendéglőt, a fejükben gőzölgő szesz hatása újlag eszükbe juttatta kölcsönös sértéseiket. Ismét erősebb hangon adtak érzelmeiknek kifejezést. Többek között *Stickmann* azt mondta *Leisztner*nek, hogy hazáig még paprikásnak aprítja. *Leisztner*, aki sokkal kisebb ellenfelénél — egy-magában nem érzett elég ellenállási erőt, — hogy paprikás ne legyen belőle, visszafordult és a kocsmában időző 20 éves fiát, — ki szintén a Péter nevet viseli — hívta ki segítségül. Midőn utolérték *Stickmann*t, az ifju *Leisztner* egy vasas végű bottal úgy vágta fejbe, hogy a helyszínről haza kellett szállítani, a saját lábán nem volt képes hazamenni. Remélhetőleg egy pár hétig fogja az ágyat nyomni. Ugy *Leisztner* Péter valaminek az apát védő fiu ellen megindították a vizsgálatot.

— **Leesett a létráról.** Takács Róza mosónő ma délelőtt lakásán a padlásra akart menni, de egyik felső létrafok eltört és az asszony a földre zuhant. Az arcán szenvedett súlyosabb sérüléseket, amelyeket a mentők kötöztek be.

— **Ékszerlopás.** A rendőrséghez ma délután panasz érkezett, hogy ismeretlen tettes egy női arany gyűrűt gyémánt kövel, belül A 1904. egy arany láncz gyűrűt, egy női arany gyűrűt egy rubin, két gyémánt kövel ellopott. A tettes kézrekerítése iránt az eljárás azonnal megindult.

— **Elveszett egy sárga réz színű** (pipa kupak alakú) fülbevaló, értéke nincs, tulajdonosának ereklye, megtaláló illő jutalomban részesül. VII. kör Erdő u. 42 sz. alatt esetleg a kiadóban.

— **Házasság határidőre!** Mióta egy angol tudós felvetette ezt az eszmét, nem mulik el nap, hogy szakértőktől pro és kontra véleményeket ne közölnének az újságok. A leközlött vélemények halomszámra szaporodnak, az egész vitaközös máholnap elvizenyősödik és a helyzet még sem tisztázódott. Mennyivel világosabb és és egyöntetűbb a szakértők véleménye az Első Alföldi Cognac-gyár R.-T. kecskeméti pálinkafőzdejében gyártott barackkülönlegességeket illetőleg. E felett nem vitatkoznak! Kimondták egyértelműleg, hogy azok kellemes ízűknél és tápláló erejűknél fogva az egészségre jótékony hatással vannak. A gyárvezetőség kívánatra küld mutatványszámot a Barack Hiradóba.

A háború.

A háborura vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

Tókió, nov. 3.

A mandzsurszági főhadiszállásról eredő tegnap déli távirat szerint okt. 30-án bal seregünk bal osztálya ellen Lilebentun, Anszantaj és észak felől ellenséges haderő vonult előre. Küzdelem keletkezett, melynek során az ellenséget visszaverték. Csapatunknak csak csekély vesztesége volt, míg az ellenség súlyos veszteséget szenvedett. Október 30-án éjjel bal seregünk elfoglalt egy Csemglienpautól északnyugatra 500 méterre levő falut és fölguyította azt.

Pétevár, nov. 3.

A cár csugujevi utja elmarad és az uralkodó 7-én Lobicsba és 9-én Duunaburgba utazik.

Pétevár, nov. 3.

Az orosz távirati ügynökség a tartalékosok zavargásaira vonatkozólag a külföldön elterjedt híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy nem történt összeütközés tiszták és tartalékosok között. Mivelhogy a behívási ponton a pálinkásboltokat hivatalosan bezárták, a tartalékosok a zsidóknál szereztek be szeszes italokat és az árak magassága miatt rombolták le azoknak boltjait. A zsidók ellen való elkeseredettséget az is okozta, hogy köztük sokan megszöktek a katonasor elől, minek következtében a keresztények voltak kénytelenek a helyükbe belépni. Nem igaz az a híresztelés, hogy a zsidó katonaszökevények rokonait szigorúan megbüntették vagy, hogy Szibériába küldték volna.

TAVIRATOK.

A sikkasztó közjegyző helyettes elfogatása.

Budapest, nov. 3. Komáromból táviratozzák a Magyar Távirati Irodának: dr. Krisztonovicsot a montecarlói rendőrség értesítése szerint ott elfogták. A pénzből 30.500 koronát és 3900 frankot találtak meg nála. Krisztonovicsot Komáromba szállítják.

A konzuli akadémia felavatása.

Budapest, nov. 3. Bécsből jelentik: Ma volt Bécsben a cs. és kir. konzuli akadémia új épületének beszentelése. Az építkezést 1902. szeptember 4-én kezdték meg. A záróünnepélyen a király személyesen megjelent és ő is nyitotta meg a konzuli akadémiát. Elsőnek Miklós Tibor, az ötödik évfolyam növendéke beszélt magyarul. Dicsőítette Mária Teréziát, az intézet megalapítóját és a hódolat- teljes hála adóját róta le a király nagylelkű bőkezűsége iránt, aki új épületet adott az intézménynek. Az ünnep után gróf Goluchowsky külügyminiszter díszbeszédet adott.

A tizenötezer koronás ékszerlopás.

Budapest, nov. 3. Egy éjjel két órakor a főkapitányságra érkezett távirat alapján ma az a hír terjedt el, hogy Papp Ferencet és a szeretőjét Cherbourgban fölismerték és rendőri felügyelet alá helyezték. Illetékes helyről az az értesítés jött, hogy igaz ugyan, hogy Cherbourgban távirat érkezett a főkapitányságra, de a következő tartalommal: „Papp Ferenc és Pohnér Jolán itt ma egy Newyok felé induló hajóra behajóztak. Nem voltak letartóztathatók. Pappnál 60.000 korona készpénzt találtak. Konzulátus.”

A görög király utazása.

Budapest, nov. 3. Párisból táviratozzák: A görög király tegnap Bécsbe utazott.

Uj érsek.

Budapest, nov. 3. Párisi sürgöny szerint Rómából jelentik: Lorincelli volt nunciust kinevezték luccai érsekké.

Nagy szerencsétlenségek.

Budapest, nov. 3. Frankfurtból táviratozzák: A Frankfurter Zeitung jelenti New-Yorkból: Az észak-kar-

linai vindstoni nagy víztartó bedől. A kiömlő viz többmérföldnyi területet beborított. 23 ember életét veszítette. Ugyanez a lap azt is jelenti, hogy a New-Yorkból ne messze lévő Mount Fernonban dinamitot raktak a vasuti sinekre. A robbanás a beállt légnyomás következtében egy egész városrész összes ablakait bezúzta. Több ember elpusztult és 50 megsebesült.

Lelőtt házaspár.

Nagyvárad, november 3. Brátka községből vakmerő gyilkos merénylet híre érkezett. Hétfőn este Popa Jusuf és felesége szekerükön igyekeztek hazafelé Brátkára. Az ut melletti bozótból egyszerre két lővés dördült el, s a szekéren ülő gazda és felesége a szekérbe rogyott. — A lovak eszméletlen állapotban húzták haza az oroszva leölt házaspár. — A községben az alkonyat felé érkező gazdtalan szekér megdöbbenést keltett, mikor észrevették, hogy két ember véresen fekszik a szekér fenekén. A csendőrök megindították a nyomozást s még az éjjel letartóztatták Jász Jánost, aki beismerte, hogy ő lőtt rá Popa Jusufra régi gyűlöletből.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A szülésznő büne.

Pertics Istvánné szabadkai asszony azok közé a szülésznők közé tartozik akik minden képesítés híján üzik ezt a fontos mesterséget. Pertics Istvánné hosszú ideig sikerrel segédkezett a különböző műtéteknél, míg aztán megtörtént vele is a baj. Egy szerencsétlen asszony meghalt a kezei alatt, kettő pedig súlyos beteg lett a „gondos kezelés” következtében. Ezek miatt a szabadkai törvényszék 6 havi börtönrre ítélte Perticsné, mely büntetését ma a szegedi ítélőtábla büntető tanácsa is helyben hagyta.

A zálogba tett lokomobil.

Bátori Jenő szabadkai kereskedő a múlt év folyamán javítás céljából egy lokomotívt adott át Martinc Károly géplakatosnak. Időközben Bátori Jenő csődbe jutott, Martinc Károly pedig, attól való félelmében, hogy a javítási munkálatokért járó követelését nem kapja meg, a lokomotívt visszatartotta, sőt, miután látta, hogy adósa többszöri felszólítására sem hajlandó adósságát megfizetni, a gépet zálogba csapta. A szabadkai ügyészség sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte Martinc Károlyt, de a törvényszék fölmentette, azzal az indokolással, hogy az érvényben lévő magánjog szempontjából joga volt Martincnek követelését a választott formában kielégíteni. A szegedi ítélőtábla büntető tanácsa mai tárgyalásainak során az elsőbírság ítéletét helybenhagyta.

Felmentett főpincér.

Bece Pál főpincért a szabadkai törvényszék súlyos testisértés miatt egy havi fogházra ítélte. A szegedi kir. tábla október hó 31-én dr. Békei ügyvéd védőbeszéde folytán teljesen fölmentette.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY-VOJVODA.

Irta: Dugovich Imre. 59.

A támadás meglepte a spahikat, akik, ha nem is könnyű, de kevésbé veszedelmes vérengzésre voltak el-

készülve. A hátuk mögött felhangzó harcikiáltás pedig megdöbbenetett a vezetőket. De a megdöbbenés csak néhány pillanatig tartott, s azután vad tüveléssel vetették magukat a ház ajtajára, melynek küszöbét három ember védte halálmegevetéssel. A ház ablakából több lövés dördült el, s minden lövést egy spahi halálordítása követte. Percekig tarthatott már a küzdelem, mikor a Pauna által felgyújtott juhakol felől a lán- gok fénye megvilágította a küzdő teret. A két oldalt felállított junákok már a spahik nyakán voltak, s a szilvás vége felől is egyre közelebb hangzott a hajdukok félelmetes zaja. A küszöbön elkeseredetten folyt a küzdelem, a sztaresina fia egyik török kardjától megsebezve a vállán vérzett. A spahi második vágását már nem bírta felfogni, s előre bukott a törökök közé. Az első halott megkészszerzte a spahik vakmerőségét, s számuk bizonyára legyőzte volna a védőket, de a szilvás felől előrohán hajdukok néhány perc alatt szétverték a támadó csapatot. Most már nem volt idő a visszavonulásra. Minden oldalról körülövezve a biztos halál tudata adott kétségbeesett erőt az ozmán katonáknak. Ember ember ellen küzdött, de a küzdelem így sem tartott sokáig. A szabadságharcosok száma és lelkesedése hamar véget vetett a küzdelemnek. A győzelem mámorában ujjongtak a bolgárok. Csak a sztaresina, Blagoj és Nedelya őrizték meg nyugodtságukat.

Folyt. köv.)

Az amerikai kivándorlásról.

Az amerikai kivándorlás ügyét sehog- sem sikerült úgy elrendezni, hogy végre rend is legyen. Valahány hatóság van, a vidéken, mind más-más magyarázatot ad a kivánaorlasi törvénynek Olvasóink és előfizetőink az utóbbi napokban nagy számban fordultak hozzánk felvilágosítás- ért s panaszos leveleikben arra kérnek, mondjuk meg nekik mikép is áll tulaj- donképpen a kivándorlás ügye. Egyik-má- sik azt is panasolja, hogy nem kapott utlevelet, vagy csak hosszú utánjárás és nagy kellemetlenségek árán juthatott hozzá. Miután a levelekre külön-külön nem felel- hetünk, e helyütt adjuk meg a kívánt fel- világosítást:

Gróf Tisza István miniszterelnök ki- fejezetten kijelentette a képviselőházban, hogy a kivándorlót semmi körülmények között sem akarja megfosztani a maga szabad elhatározásától. Mindenki arra utazhatik, a merre utazni akar. A minisz- terelnök ugyancsak a képviselőház nyílt ülésén hangsúlyozta, hogy egyetlen egy vándorlót sem fognak arra kényszeríteni, hogy Fiumén keresztül hagyja el az or- szágot. E en az utvonalon tízennyolc napot kell a tengeren tölteni, hogy Amerikába eljussunk. A községi és körjegyzőket uta- sitotta ugyan a magyar kormány, hogy a kivándorlóknak a fiúmei tízennyolc napos amerikai utazást ajánlják, ám a jegyzők ennél tovább nem mehetnek. Ajánlani ajánlhatják a hosszabb tengeri utazást, de nem kényszeríthetnek rá senkit. Mert ha a kivándorló kijelenti, hogy Brémán ke- resztül akar utazni, ahonnan hét nap alatt éri el Amerikát, a jegyző az utlevelet Bré- mában át is köteles kiállítani. E esetben azonban, ha a jegyző ezt mégis megtagadná, a kivándorlónak jogában áll a jegyző ellen azonnal panaszt emelni a váremgye alis- pánjánál. A váremgye alispánja majd el- rendeli, hogy a jegyző adja ki a kivándor- lónak a brémai utlevelet. Ha mégis akadna valaki, aki a kivándorlót egyént szabadsá- gától megfosztva, kényszeríteni akarja a fiúmei utra, az ellen sürgősbeadványt kell intézni gróf Tisza István miniszterelnök mint belügyminiszterhez Budapestre. A miniszterelnök kétségtelenül igazságot fog tenni. Aki a brémai utlevelet megkapta, Oberbergen keresztül akadálytalanul utaz- hat Brémába onnan hét nap alatt kijut Amerikába. Az ügynököktől senki semmi esetre se ijed en meg. Az ügynök vagy megbizott senkit le nem tartóztathat s ha va- lamelyik mégis megkockáztatná, azt az ügynököt nyomban föl kell jelenteni a mi- niszternek, az pedig az a legcélsze-

rűbb ha a kivándorló ott, a hol fletartóz- tatják, rögtön sürgönyblankettát kér és az ügynököt gróf Tisza István miniszterelnök budapesti címére szóló táviratban kéri meg- büntetni. A miniszterelnök ilyen esetekben tüstént intézkedik, hogy a kivándorló sza- badon utazhassék, sőt arra is kell, hogy gondja legyen, hogy az ügynököt megbün- tessék. A miniszterelnök az ügynököktől is megköveteli és kell, hogy megkövetelje, hogy a törvényt tiszteletben tartsák s azo- kat a kivándorlókat, a kiknek brémai utle- velük van, ne háborgassák. Utlevél nélkül senki e utazék Amerikába. Már azért sem, mert hiszen utlevelet mindenki kap,

Nyilttér. *)

Mindazon jóbarátainknak és ismerőseinknek, kik fe- lejthetlen Rózsika leányunk elhunyt miatti fájdalmun- kat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Szabadkán, 1904. évi no- vember hó 3-án.

Pucecz Kálmán.

és neje

Kammerer Mariska

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

Laptulajdonosok: AZ ALAPITOK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

Crisantemum
virágok
nagy választékban kap-
hatók:
● BUDAY MÁTYÁS ●
műkertésznél Szabadkán' Zentai-ut.

MINDENKI TUDJA,
HOGY

legjobb és biztos háttással
bír a

köhögés és rekedtség
ellen a híres

pemetefű és méz
cukorka.

Első Szabadkai Cukorka Gyárból.

Kapható min-
den fizeser-
kereskedésbe

A barack-cognacot és ba-
rack-szeszt ajánlja az **Első**
Alföldi cognacgyár részv. t.
Kecskeméten. — A barack-
cognac és barackszesz pá-
ratlan kitűnő ital.

Jobb a svájci cseresznyeiviznél,
Jobb az olasz maraschinónál,
Jobb a francia cognacnál,
Jobb a hollandi genevenél,
Jobb akarmely likörnél,
Jobb az angol wyskynél.

Számtalan elismerő levél áll
rendelkezésünkre. — Ár-
jegyzékkel kívánatra ingyen
és bérmentve szolgálunk.

